联系我们 | English | 进入微博

首页 本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 创新专栏 重大课题 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

2021年3月4日 20:41 星期四农历辛丑年(牛) 正月廿一 戌时

站内搜索: 请输入关键词...



当前位置: 首页 > 现场传真

现场传直

新疆吉仁台沟口遗址发现带有太阳崇拜特征的墓葬

发布时间: 2020-12-22 文章出处: 新华网 作者: 张晓龙 周晔

经过连续两年发掘,新疆吉仁台沟口遗址考古工作队现已确认,吉仁台沟口遗址的高台遗存是 一处距今约3500年的大型墓葬,而由高台中部中心墓室向四周辐射的密集石条带、广泛使用的红 土等遗迹现象则表明,这处墓葬体现了强烈的太阳崇拜观念。

2018年,考古工作者曾对高台遗存进行试发掘,发现高台本体120米见方,外周有约10米的 坍塌堆积,从出土的陶、石器、罐等文物看,其年代是青铜时代,但高台遗存的性质仍难以判断。

去年,考古工作者在高台东北部布设探方,发现了由石板交错垒砌的石围墙,围墙外侧有红土 铺垫,同时在探方区清理出17条用小块角砾石或卵石垒砌的"石条带"。

从空中俯瞰,一条条石条带犹如太阳的万丈光芒,由高台中心向周边辐射扩散。"看到这种形 态的文化遗迹,很容易让人联想到远古原始的太阳崇拜。在新疆的孔雀河、在欧亚草原也有类似遗 迹现象存在。"考古工作队负责人、新疆文物考古研究所研究员阮秋荣说。

考古工作队随后在高台中心部位展开的发掘表明,中心部位建有一个石室墓葬,平面基本呈甲 字形, 遗憾的是, 由于曾受到大规模盗扰, 墓室内没有发现任何遗迹遗物。

今年,考古工作者再次对高台遗存进行发掘,考古工作者认为,体量巨大的工程,结构特殊且 复杂的墓葬形制,彰显了墓主人的至高地位,这处高台遗存应该是王陵级别的早期畜牧人群墓葬。 偌大的高台、无数从中心墓室向四周辐射的石条带,并且墓室底部铺红土、墓室外围用红土包裹、 高台外围铺垫红土,这些现象则表明高台遗存体现了强烈的太阳崇拜观念。

位于新疆伊犁哈萨克自治州尼勒克县科蒙乡恰勒格尔村的吉仁台沟口遗址,在2015年配合基 本建设考古中被发现,是一处由房址区和高台遗存组成的青铜时代晚期大型聚落遗址,对研究新疆 史前时期的年代分期、文化谱系、聚落形态、社会状况以及中西文化交流等具有重要学术价值。

(文章来源:新华网)

分享到: 转载请注明来源:中国考古网

友情链接

版权所有:中国社会科学院考古研究所

地址:北京市朝阳区国家体育场北路1号(100101) E-mail:kaogu@cass.org.cn

备案号:京ICP备05027606 CMZZ ==